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,PocCite] Cesky” aneb Jednotné prijimaci
zkousky z matematiky a uskali, ktera
predstavuji pro uchazece s OMJ

Autorka: Linda Stencova

Jednotna pfijimaci zkouSka z matematiky a ¢estiny coby povinna sou&ast prvniho kola pfijimaciho Fizeni do vSech
maturitnich obor( by méla v zasadé zarucit jeho spravedlivy priibéh. Se spravedinosti ovéem maiji pramalo spole¢ného,
predstavuji-li jedinou moznou cestu ke vstupu na SS s maturitou pro studenta s OMJ. Co se ty&e zkousky z &eského
jazyka, studenti s OMJ maji misto ni moznost absolvovat osobni pohovor s feditelem/feditelkou. Ke zkousce z
matematiky se vSak doposud pfistupuje tak, ze ,pocitat zvladne i cizinec* a ,Cisla jsou ve v8ech jazycich stejna“. Kdyz
ale do pfijimacich testt z matematiky nahlédnete, rychle zjistite, Ze pokud vase slovni zasoba neobsahuje slova jako
.Krychlicka“, ,obdobny“, ale tfeba i ,sypka“, pfedstavuje pfijimaci test z matematiky podobné uskali jako ten z Ceského
jazyka.

Pokud se tedy skute¢né chceme fidit hesly ,pocitat zvladne i cizinec” a ,€isla jsou ve vSech jazycich stejna“, je nutné
vytvofit pro studenty s OMJ v pfijimacich testech z matematiky takové podminky, aby to mohli dokazat, a to napfiklad
vypusténim slovnich uloh a pfizplisobenim zadani jazykovym schopnostem studentd, ktefi v CR Ziji jen kratkou dobu.
Uchazedi se specialnimi vzdélavacimi potfebami, kam spadaji i ti s odliSnym matefskym jazykem, sice mohou zazadat
0 uzpusobeni testu — poskytnuti slovniku, pfekladatele ani ¢asu navic v8ak bohuzZel neshledavame dostateénym
feSenim. Dany termin si student ve slovniku sice najit mlze, cely kontext zadani s jeho pomoci ale nemusi pochopit.
Prekladatel by se mozna mohl jevit jako FeSeni, prakticky je ale nemozné ulohy takto fesit — z vlastni zkuSenosti vime,

Ze vysvétleni jednoho cviteni a veskerych souvisejicich matematickych termin( a operaci mize zabrat az 30 minut.

Jelikoz se ve vyuce matematiky zaméfujeme hlavné na to, aby byli studenti s OMJ alespor z malé ¢asti schopni splnit
pFijimaci zkousky (tedy porozumét Eeskému zadani), jsme nuceni postupovat deduktivnim zplsobem, ktery zdaleka neni
tak efektivni jako induktivni. V prvni fazi jim proto vysvétlujeme zakladni matematické pojmy v ¢estiné (tvofime ,odborné*
slovniky) a s nimi spojené operace. V dalSi fazi mizeme pfistoupit ke konkrétnim pfikladim a jiz se pokouSet aplikovat
konkrétni operace. Aby se ale student mohl rozhodnout, za pomoci které operace pfiklad vypoc€ita, musi porozumét
zadani. Proto mame hodiny matematiky rozdélené na ty, v ramci kterych vysvétlujeme zadani, a ty, v ramci kterych
studenti uz danému zadani rozuméji (v nejlepsSim pFipadé€) a mohou ho pocitat. Problém predstavuji napfiklad zlomky,
které jsou v zadanich Casto vyjadfeny slovné, proto je nejprve tfeba studenty naucit Ceské nazvoslovi a az nasledné
pristoupit k vypo&tu. Re$enim by bylo zlomky zapisovat do zadani &isly (viz nize). Dal$im Uskalim je také geometrické

nazvoslovi a samozfejmé slovni ulohy.
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Pro konkrétni pfedstavu uvadime nize nékolik pfikladl, které demonstruji, jak mlze niz$i znalost CesStiny ovlivnit
spravnost studentova spravného vypodtu, i kdyz matematika jako takova mu ne&ini problém. Cerpame z ukézkového
zadani didaktického testu z matematiky pro &tyfleté obory z roku 2019 a z testu zadaného pfi nahradnim terminu v témze
roce. Jen pro predstavu — test obsahuje cca 800 slov. 800 slov, ktera pro studenta sama predstavuji pfekazku a az po

jejich pochopeni mlize pfistoupit k samotnému feseni Ulohy.

1. V tomto pfipadé musi napfiklad student pro pochopeni zadani ovladat kondicional (,aby platila rovnost®). Tento
gramaticky jev ale €asto nemusi 100% znat. Zadani tohoto typu v didaktickych testech neni ojedinélé a

navrhujeme jeho zjednodu$eni (napf.: ,Doplfite Cislo do ramec¢ku. Musi platit rovnost.)

max. 2 body
2 Doplite do ramecku takové cislo, aby platila rovnost:
2.1
11 hodin 17 minut — 9 hodin 45 minut = minut
2.2
28m? — dm? = 2300 dm? + 2300 cm?
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2. Zadani didaktického testu je celkové velmi nepfehledné, natoZ pro studenta, ktery se v jazyce zatim pfili§
neorientuje. Jeden takovy pfiklad uvadime zde. Poznamka ,V zdznamovém archu uvedte pouze v poduloze 4.3
cely postup feSeni.“ nedava smysl ani rodilému mluvéimu (3patny slovosled), natoZ studentovi s OMJ. Taktéz
misto slovniho spojeni ,vysledny vyraz® navrhujeme pouzZivat jednoslovné vyjadfeni ,vysledek®, pfipadné
zjednodusit celou instrukci, napf.: ,Ve vysledku nesmi byt zavorky.“

max. 4 body
4 Zjednoduste (vysledny vyraz nesmi obsahovat zavorky):
4.1
(3a—2)-(—2a)=
4.2
(3x—4)2 =
43
+n)-Gn—-3)+Bn—n)-2—m-(3—-5) =
V zaznamovém archu uvedte pouze v poduloze 4.3 cely postup Fedeni.
max. 4 body
5 Reste rovnici:
5.1

1
O,M—E: 14x+ 15
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3. Nejvétsi prekazku pro studenty s OMJ pfedstavuji samoziejmé slovni ulohy, jejichZ pochopeni je bez vyborné
znalosti ¢estiny témeéf nemozné. V tomto pfipadé neni jazykové komplikované pouze zadani, ale i mozné
spravné odpovédi, které maji uchazeci na vybér. Student s OMJ, jehoz Uroven ¢estiny je A1-B2, nemUze
porozumét moznosti 6.1 ani 6.2. Abstraktni instrukce typu ,vyjadfete” jsou naprosto nesrozumitelné. Za velmi
obtizné pokladame i slovni zadavani zlomku slovné — pro studenta s OMJ by bylo mnohem vhodné&jsi
zapisovat zlomky &isly.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Viichni chlapdi atletického oddilu se sefadili do zastupu podle velikosti. Pied Petrem stala
jedna osmina celkového poctu chlapcl. Hned za Petrem stél jeho bratr Radek a za Radkem
jesté pét sestin celkového poctu chlapcd.

{CZVV)
max. 4 body
6 Neznamy celkovy pocet chlapci atletického oddilu oznacte x.
6.1  Vzévislosti na veli¢iné x vyjadFete pocet chlapcU, ktefi stéli pied Petrem.
6.2  Vzavislosti na veli¢ing x vyjadrete pocet chlapc(, ktefi stali za Petrem.
63  Vypoététe celkovy pocet chlapch atletického oddilu.
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4. 'V nasledujici uloze, ktera obecné obsahuje pfili§ mnoho textu, pfedstavuji nejvétdi problém slova jako

»obdobny“, ,zaznamenat®, ,po obvodu®, ale hlavné ,bezprostfedné®, ,pravé 2 a vztazné zajmeno ,nichz.

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 16

jako na obrdzku a rozmisténi a pocty zeton( zaznamename do tabulky.

3 fady a 3 sloupce,
tj. 3 % 3 policka

1111

1111

Masledujici kroky popisuji, jak rozmistime Zetony na ¢tvercovou desku.

Prvni krok:
Na kazdé policko po obvodu desky polozime 1 Zeton.

Masledujici kroky:

poli¢ka v piedchozim kroku.
Mejvétii poéet Zetonl tak bude na prostiednim poli¢ku desky.

Ma ¢tvercovou desku s lichym poctem polic¢ek rozmistime Zzetony obdobnym zplsobem

5% 5 policek
1111111
1121221
1121321
1121221
T/1)1 (11

Vybereme vidy viechna prazdna policka, ktera bezprostiedné sousedi s obsazenymi
policky, a na kazdé z nich polozime o 1 Zeton vice, nez jsme pokladali na jednotliva

C2WV)

16

16.1 Ctvercovéa deska ma na prostfednim poli¢ku 9 zeton(.

Urcete, kolik policek je v kaidé fadé této ctvercové desky.

16.2 Zetony rozmistime na ¢tvercovou desku, kterd ma 9 x 9 policek.

Urcete pocet viech policek, na nichZ leZi pravé 2 Zetony.

max. 4 body

16.3 Zetony rozmistime na dvé étvercové desky, z nichz jedna ma 9 x 9 policek,

druhd 11 x 11 policek.

Urcete, o kolik vice Zetonil je na vétii desce nez na mensi desce.
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5. Co se tyCe textu k uloze 14, student s OMJ ma jen malou $anci, Ze porozumi vyrazu ,o0 hrané délky“ — bude si

nejspi§ myslet, Ze krychlicky o né&jaké hrané vypravéji... Pokud uz bychom chtéli podobné ulohy v testech

ponechat, jejich znéni se ve vdech smérech musi pfizpusobit verbalnim i gramatickym znalostem studentt s

OMJ. S vyrazem ,0 hrané&“ ve smyslu ,které maji hranu“ se nemaji Sanci v béZném Zivoté ani v kurzech ¢estiny

setkat a neporozumi mu. Podobnych ustalenych spojeni se v matematickych zadanich objevuje spousta a

studenti s perfektni znalosti Cestiny a se zkuSenosti z eského Skolniho prostfedi jim bez problému porozumi.
Student s OMJ vSak nikoli.

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 14

Krychle byla slepena z 27 malych bilych krychli¢ek o hrané délky 2 cm.
Dvé malé krychlicky jsme odstranili, a vzniklo tak nové téleso. Viechny dostupné plochy
nového télesa jsme obarvili na Sedo (i zespodu).

(CZWV)

6. Zadani této ulohy predstavuje pro studenta s OMJ hned dvé uUskali. Zaprvé zlomky zapsané slovy (viz vyse) a

zadruhé slozitou slovni zasobu. Je velmi nepravdépodobné, Ze si student bude schopen predstavit néco pod

slovem ,sazenice” (pokud si tedy jeho smysl neodvodi ze slovesa ,sazet” v minulém &ase), natoz pak pod

vyrazem ,ujaly se“, ktery je pro vyfeSeni slovni ulohy navic klicovy.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Zahradnik sazel na zdhon sazenice. Sazenic salatll zasadil o 4 vice neZ sazenic okurek.
Na zdhoné tvrtinu sazenic salatl zlikvidovali sliméci a $estina sazenic okurek uschla. Viechny
ostatni sazenice se ujaly. Na zdhoné se tak ujal stejny pocet sazenic salatl a okurek.

(CZVV)

6.1
6.2

Urcete,
kolik sazenic salat zahradnik zasadil,

kolik sazenic okurek se ujalo.

max. 3 body
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Zavérem
Vy$e uvedené priklady jasné ukazuji, Ze pfijimaci test na stfedni Skoly z matematiky netestuje v pfipadé uchazecu s
OMJ ani tak matematické dovednosti, jako ty jazykové. To vzhledem k prominuti testu z &estiny, které by se mohlo jevit

pfijimacim fizenim se nikam neposouvame.
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